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3.4 Das Solow — Modell: Bevolkerungswachstum und
technischer Fortschritt

BIP Y, = F(K, AN,
Arbeitseffizienz A,
Bruttoinvestitionen s 'Y,

Konsum C,=(1-9)Y,
Abschreibungen o K,

Veranderung des Kapitalstocks im Zeitablauf:
K — Ky = sY, =0 K,

Bevolkerungswachstum N, = (1+n) N,
Bevolkerungswachstumsrate n
Technischer Fortschritt A = (1+g) A,

Rate des technischen Fortschritts g
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

BIP pro Arbeitseffizienzeinheit, Konstante Skalenertrage

Ve = Y (AN = F (K / (AN, 1) =T (k)

Kapitalintensitat K. = K/ (AN,
Bruttoinvestition = Ersparnis sy,

Konsum C/AN,) =c, =1 -9)Y,
Abschreibungen d K,

Veranderung der Kapitalintensitat im Zeitablauf:

K =k, Y —(0+g+n)k,
(1+g)(1+n)
=> Steady state k*: s f(k*) = (§+n+g) k*

Seite 4



Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Veranderung der Kapitalintensitat im Zeitablauf:

k= K4 k- K, +sY,—6K,

AN, @+g)AQ+nN,
_ Sy +(1-9)k, kW +(1-o)k,  (1+g)A+n)k,
1+9)1+n) ' (@+g)d+n)  (@A+g)d+n)

_ Sy, —(6+g+n+gn)k, sy, —(o+g+n)k

—_— "N/

(1+9g)(1+n) (1+g)(1+n)

Fur kleine Prozentgrof3en kann gn vernachlassigt werden.

Steady state k*: s f(k*) = (6+n+g) k*
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

ye =f(ky)
(6+g+n) Kk,

steady state _ o
Bruttoinvestitionen S Y,

Im steady state k* gilt:
Bruttoinvestitionen — Abschreibungen
= Nettoinv. = (g+tn) k* >0
> Kk

steigende fallende
Kapitalintensitat ' Kapitalintensitat
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Das Solow — Modell: Bevolkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Wachstumsrate der Arbeitseffizienz g
A= (1+9)'Aq

Kapitalstock pro Arbeitseffizienzeinheit
ke =K/ (A Ny

Nettoinvestitionen in Hohe von (g+n)k lassen den
Kapitalstock K, mit der selben Rate wachsen wie

technischer Fortschritt und Bevolkerungs-
wachstum A, N, anwachsen lassen.

Kapitalstock pro Kopf im steady state K,/N; = Ak’
=> Wachstumsrate g
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Das Solow — Modell: Bevolkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Wachstumsrate der Arbeitseffizienz g
A= (1+9)'Aq

BIP pro Arb.effizienzeinheit Yy, =Y./ (A; N,

BIP pro Kopf Y/ N =AY,

Wachstumsrate des BIP pro Kopf im steady state
= Rate des technischen Fortschritts g

BIP pro Kopf im steady state k*
A F(K*) = (1+9)! Ao F(K*)
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

pro Kopf-Grdol3en im steady state bel
technischem Fortschritt K/ N, =A, k*

Y/N ¢ Yo/ Ny =A f(k*)

Konsum (1-S) Y,/ N,
/ Bruttoinvestitionen
4”,,,///’//// s Y, /N,

t

Pro-Kopf-Go63en von Kapital, Output, Konsum und Ersparnis
wachsen langfristig mit der Rate des technischen Fortschrits

Seite 9



Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Die Kapitalintensitat im steady state hangt ab von
0,S,nhundg

k*(d,5,n,g) . s f(k’) =(6+n+g) k*
- lTotales Differential ergibt

sf'(k)dk” =(5+n+g)dk +k'dn

ok k™

o — = — < O (%)
on st'kk)-o6-n—g
ok™ f (k")

entsprechend

— = > (+)
os o+n+g-sf'k)
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3.4 BWund TF im Solow-Modell

Veranschaulichung von (x) wenn n von n, auf n, sinkt:
v (0+n,+9)k,
(6+n,+9)k,

sy*, / Sy,

*

SyO

> k
>
Bei Ruckgang des Bevdlkerungswachstums sind weniger In-

vestitionen erforderlich, um die Kapitalintensitat zu erhalten. Eine
konstante Sparquote fluhrt deshalb zu héherer Kapitalintensitat.
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3.4 BWund TF im Solow-Modell

Veranschaulichung von (x*) wenn s von s, auf s, steigt:
(0+n+g9)k,

S1 Y
S0 Y

> k
Erh6hung der Sparquote erhdht Investition und damit steady state
Kapitalintensitat; wie im Modell ohne technischen Fortschritt

ﬁ
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und

technischer Fortschritt

Verschiedene Spar- bzw. Investitionsquoten sind mit
verschiedenen steady states verbunden. In jedem st.st.
wachst der pro-Kopf-Konsum mit der Rate g.

C/N|

Konsumpfade zu
verschiedenen
Investitionsquoten

t

Welcher steady state ist mit dem hochsten Pfad des
pro-Kopf-Konsums verbunden? => Golden Rule
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Golden Rule  max,. f(k")—s f (k")
Steady state  sf(k')=(5+n+g)k’
max . f(k)—(5+n+g)k’
Optimalitatsbedingung
k*: f' (k7 )=0+n+g
k™ =(f) (0 +n+0)

Da f“ < 0, fallt die optimale Kapitalintensitat mit
zunehmenden Raten &, n und g.
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Das Solow — Modell: Bevdlkerungswachstum und
technischer Fortschritt

Wie reagiert die optimale Sparquote auf demografische Veranderungen
(Anderung von n)?

Optimalitatsbedingung:  f '(k**) =0 +N+ g

o]

Daraus folgt

= fOdk"=dn & —-=—<0

- Bel einem Ruckgang des Bevdlkerungswachstums
sollte die Kapitalintensitat steigen.




Das Solow — Modell: Ruckgang des
Bevolkerungswachstums

(1) Einerseits sollte die Kapitalintensitat steigen, wenn n
zurtckgeht. (normativ, vorige Folie)

(2) Andererseits fuhrt der Riuckgang des
BevOdlkerungswachstums automatisch dazu, dass bei
konstanter Sparquote die Kapitalintensitat steigt.
(deskriptiv, Folie 9/10)

ABER: Erh6hung der Kapitalintensitat in (2) muss nicht
notwendig Erhohung der Kapitalintensitat in (1)
entsprechen -> Beispiel auf nachster Folie

Wie sollte die Sparquote auf den Ruckgang des
Bevolkerungswachstums reagieren?
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Das Solow — Modell: Ruckgang des
Bevolkerungswachstums

k*=k** |k** |k*

Im Beispiel steigt die Kapitalintensitat bei konstanter Sparquote
auf k* und damit starker als sie es tun sollte (Golden Rule: k**).
Eine konstante Sparquote wirde zu Uberinvestitionen fuhren.
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Das Solow — Modell: Rickgang des
BevoOlkerungswachstums

Komparative Statik aus der goldenen Regel:
Totales Differential der Gleichung

f'k(s",n,g))=5+n+g

o ergibt r()€§}§+€5}mm1

o Einsetzen von (*) und (**) aus Folie 9 ergibt
o 1) f()ds—kdn _
o+n+g-—sf'()
o« f'()f()ds—f"()kdn=(S+n+g—sf'())dn
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Das Solow — Modell: Rickgang des
BevoOlkerungswachstums

ds* o+n+g-—sft'()+ f"()k
dn () ()

Der Nenner ist negativ.
Der Zahler kann positiv oder negativ sein!

N

Eine eindeutige Antwort auf die Frage, ob die
Sparquote bel Rickgang von n steigen oder fallen
sollte, lasst sich nur unter Kenntnis der
Produktionsfunktion beantworten.

Wenn sich die Sparquote nicht anpasst, kann k tber
die Golden Rule hinaus steigen.

» Uberinvestition ! » Japan? Nein —vgl. Daten!
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Das Solow — Modell: Beispiel

Beispiel: f(k) = k@ O<a<l

Steady state: Sf (K) =(0+n+Qg)k

1

1-«a
o osk®=(5+n+gk k*=( u )
o6+n+g

- Golden Rule: f'(k)=0+n+g

5 o 1-«a
>ak*1=6§+n+g o k**=( )
o6+n+g
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Das Solow — Modell: Beispiel

Im steady state der Golden Rule gilt:

1 1

S _ _
k*= k™ oder ( )1 : =( a )1 :
o6+n+g o6+n+g

Daraus folgt: S=«

Die Produktionsfunktion f(k) = k@
peschreibt einen Grenzfall, in dem die
optimale Sparquote unabhangig von n ist.
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Das Solow — Modell: Ruckgang des

Bevolkerungswachstums

Co~

Konsum pro Arbeitseffizienzeinheit bei Rlickgang von n
und bei konstanter Sparquote.

Cy* = (1-5) f(ky)

Co* = (1-5) T(ko")

t

Im Zeitpunkt t, sinkt die Wachstumsrate der

Erwerbsbevdlkerung von ng auf n,.
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Das Solow — Modell: Ruckgang des
Bevolkerungswachstums

Konsum pro Kopf bel Ruckgang von n und bel
konstanter Sparquote
C/Nt C*IN = (1-s) A, f(k¥)

C,*IN = (1-s) A, f(K,*)

t

Im Zeitpunkt to/:;inkt die Wachstumsrate der
Erwerbsbevdlkerung von n, auf n;.
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Solow-Modell: Anhang 1

Nachfolgend einige Daten und Uberlegungen zur
Prufung, ob unsere Volkswirtschaften dynamisch
effizient sind.
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Investitionsquoten ausgewahlter Regionen

Welt USA Euro- | Afrika | Asiatische | Mittlerer
Zone Schwellen- | Osten
lander
1993-2000
Durchschnitt | 22,1% | 16,8% | 21,4% | 17,5% | 32,9% 24.2%
2006 22.8% [ 13,7% | 21,3% | 24,8% | 42,2% 40,4%

Quelle: IWF, Juli 2007
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Solow-Modell fir Cobb-Douglas-Produktionsfunktion

Annahme Cobb-Douglas-Produktionsfunktion F(K,N) = K* (AN)-¢,

Intensitatsform: f(k) = k®

Steady state bel gegebener Investitionsquote S:
1

1o
sk = (5+g+nk = k*:( > j
o+g+n

Steady state der goldenen Regel (bei optimaler Investitionsquote S°): )

f'(k)=6+g+n < ak*=6+g+n = k**:( “ Ta
o+g+n

Optimale Investitionsquote S* = a
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Solow-Modell fir Cobb-Douglas-Produktionsfunktion

Produktionsfunktion Y = F(K,N) = K¢ (AN)!<,
Lohn = Grenzprodukt der Arbeit:
oF (K,N)
W =
oN
Lohnquote = Arbeitseinkommen/BIP = \WwN /Y =1—«

= (l—a)K“ A" *N

=> Optimale Investitionquote s* = a = 1 — Lohnguote

Dynamische Ineffizienz: s > s*
(Investitionsquote > 1 — Lohnqguote)

Wir kdnnen diesen Zusammenhang und die Kenntnis der
Daten zu BIP, Investitionen und Lohnquote nutzen um einen
ersten Eindruck zu bekommen, ob unsere Volkswirtschaften
dynamisch effizient sind oder nicht!
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Solow-Modell fir Cobb-Douglas-Produktionsfunktion

Daten: Investitionsquote = Bruttoinvestitionen / BIP

Lohnquote = Anteil der Arbeitnehmereinkommen am BSP dynamisch
ineffizient?

Land s = Brutto- Lohnquote |a = s>a ?

investitionen / BIP 1 — Lohnquote

Deutschland | 0,19 0,58 0,42 nein

Frankreich 0,22 0,59 0,41 nein

USA 0,19 0,56 0,44 nein

Japan 0,21 0,60 0,40 nein

China 0,47 0,47* 0,53 nein

Daten fir 2013 (* 2011) bereinigte Lohnquote nicht vollst. vergleichbar mit OECD-Daten 2006.

Investitionsquote siehe: http://data.un.org/Data.aspx?d=WDI&f=Indicator Code%3ANE.GDI.TOTL.ZS

Lohnquote siehe: Global Wage Report 2014/15 International Labour Organization (ILO/UN) Figure 10 und 16
http://www.ilo.org/wemsp5/groups/public/@dgreports/@dcomm/@publ/documents/publication/wcms_324678.pdf
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Anhang 2: Was ist der Realzins?

Der Realzins gibt an, wie viele Gutereinheiten Sie im nachsten Jahr
zusatzlich erhalten, wenn sie heute eine Gltereinheit investieren.

Angenommen, Sie wollen 100 Gutereinheiten (GE), sparen.

Investieren Sie in eine Technik, die heute 100 GE Input erfordert
und in einem Jahr (100 + r) GE erzeugt, dann ist r der Realzins.

Angenommen Sie lagern die Guter.
- Wenn sie nicht verderben, ist der Realzins null.

- Wenn 20% innerhalb eines Jahres verderben, ist der Realzins
aus Lagerhaltung — 20% < 0.

Dennoch kann es sich lohnen!

Lieber einen Wertverlust erfahren als morgen gar nichts haben.
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Bruttowertschopfung, Abschreibungen und Realzins

Sie verfligen tber 100 Gutereinheiten (=Maschinen), die Sie sparen
wollen.

Sie geben die Maschinen einem Unternehmen (als Kredit), das damit
ein Jahr lang produziert. Der damit geschaffene zusatzliche
Produktionswert ist das Grenzprodukt des Kapitals:

Die zuséatzliche Bruttowertschopfung betragt 100 dF(K,N) / dK.

Nach einem Jahr erhalten Sie die Maschinen zurlck und als
Entlohnung flr die Vermietung die mit diesen Maschinen zusatzlich
geschaffenen Giter.

Von den alten Maschinen ist aber ein Antell ¢ kaputtgegangen
(Abschreibung).

Sie verfligen nun dber 100 dF(K,N) /dK + (1 —0) 100 Gdutereinheiten.

Wie hoch ist der Realzins?
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Kapitalguote und Zinssatz im Solow-Modell

Sie verfligen nun tdber 100 dF(K,N) /dK + (1 —¢) 100 Gutereinheiten.

Wie hoch ist der Realzins?
(1+r) 100 = 100 dF(K,N) / dK + (1 —¢) 100
<=>r=dF(K\N)/dK-0 <=> r=f"(k) — o

Der Realzins entspricht dem Brutto-Grenzprodukt des Kapitals
abzuglich der Abschreibungsrate
(Realzins = Netto-Grenzprodukt des Kapitals).

Er beschreibt den Gewinn des Kapitaleigentiimers aus der
Uberlassung des Kapitals.
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Kapitalguote und Zinssatz im Solow-Modell

Zahlenbeispiel:

Angenommen das Grenzprodukt des Kapitals betragt 0,25,
die Abschreibungsrate 20%.

Investiert ein Unternehmer 100 Gltereinheiten, so werden damit 25
Gultereinheiten zusatzlich produziert.

AulRerdem sind noch 80% der eingesetzten Maschinen funktionsfahig.
Er verflgt also nach einem Jahr tiber 105 Gutereinheiten.

Sein Gewinn betragt 5 Gutereinheiten.

r= dF(K,N)/dK — 9 = 0,25 — 0,20 = 5%
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Zusammenhang von Realzins und Wachstums-
rate im langfr. Wachstumsgleichgewicht

Im steady state gilt: sfk)y=(0+g+n)k

Beil Entlohnung nach Grenzproduktivitat gilt

r=£(k)-o
Im steady state der Goldenen Regel qilt
f(Ky=0+g+n
=>r=g+n Realzins = BIP-Wachstumsrate

Allgemein gilt bel dynamischer Effizienz
S (K)zo+g+n

=>r>g+n Realzins = BIP-Wachstumsrate
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Zusammenhang von Realzins und Wachstums-
rate im langfr. Wachstumsgleichgewicht

Beil dynamischer Ineffizienz
fK)y<o+g+tn

=>I'< 0+ N Realzins < BIP-Wachstumsrate

Nominalzins Inflation Realzins = Wachstumsrate
(10-jahrige (Verbraucher (BIP, real)
Staatsanleihen preise)
USA 1,7 % 2,4 % -0,7% 2,8 %
Deutschland -0,6 % 1,2 % -1,8% 1,4 %

Die Zahlen stammen aus verschiedenen Quellen und beziehen sich nur auf das Jahr 2018.

Bedeutet das, dass unsere Volkswirtschaften dynamisch ineffizient sind?
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Mogliche Grunde fur niedrige Realzinsen

Dynamische Ineffizienz: angebotene Ersparnisse sind so grol3, dass sie nicht
effizient auf dem Kapitalmarkt angelegt werden konnen.

Kurzfristige Nachfrageschwache: Unternehmen halten sich mit Investitionen
zuriick, weil die Nachfrage konjunkturbedingt niedrig ist. Geringe Nachfrage
nach Kapital drtickt den Zins.

Zentralbank halt Zinsen niedrig um Nachfrage zu stimulieren.

Investoren maximieren nicht den gesamtwirtschaftlichen Gewinn.

Ein Grol3teil der Investitionen wird vom Staat getatigt (Infrastruktur, Bildung).
Wenn der Staat volkswirtschaftlich rentable Investitionen nicht durchflhrt,
dann ist die Nachfrage nach Kapital zu niedrig und drickt den Zins.

Demografische Veranderungen: Langfristig nimmt BIP-Wachstum ab wegen
sinkendem Bevdlkerungswachstum.

Zunehmende Ungleichheit in der Einkommensverteilung innerhalb der reichen
Lander. Reiche sparen einen grof3eren Anteil ihres Einkommens.

Globale Ersparnisschwemme: In vielen Landern funktioniert der Kapitalmarkt
so schlecht, dass die Sparer ihre Ersparnisse im Ausland anlegen wollen (—
erklart die hohen Kapitalimporte der USA)
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Das Solow — Modell

Kritische Diskussion

Das Solow-Modell ist ein gutes deskriptives Modell
Es beschreibt einige stilisierte Fakten:
(1) Der Pro-Kopf Output wachst Uber die Zeit.

(2) Die Kapitalausstattung pro Kopf (Kapitalintensitat) wachst Uber die Zeit.

(3) Die Verzinsung des Kapitalstocks ist nahezu konstant. r=f"(k) — ¢

(4) Das Verhaltnis von physischem Kapital zu aggregiertem Output ist
konstant. Damit wachsen beide Aggregate mit gleicher und konstanter
Rate.

(5) Die Einkommensverteilung zwischen Arbeit und Kapital ist nahezu
konstant, d.h. die Lohnquote und die Profitquote sind nahezu konstant.
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Das Solow — Modell

Kritische Diskussion

Die Goldon Rule des Solow-Modells beschreibt die
optimale Investitionsquote im steady state.

Die optimale Investitionsquote maximiert den Pro-Kopf-
Konsum im steady state. Der steady state wird jedoch nie
vollstandig erreicht.

Anpassungsprozesse brauchen jedoch Zeit. Das Solow-
Modell beschreibt nicht die optimalen Anpassungspfade.

Zeitpraferenz: Zukidnftiger Konsum sollte abdiskontiert
werden. Konsum wahrend der Anpassungsphase muss
bertcksichtigt werden.

Diese Kritikpunkte werden vom Ramsey-Modell berlicksichtigt.
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Das Solow — Modell

Kritische Diskussion

Das langfristige Wachstums-Gleichgewicht des Solow-Modells
beschreibt einen 6konomisch nachhaltigen Wachstumspfad,

einer Okonommie, in der alle Inputs in Form von BestandsgréfRen im
Faktor ,,Kapital“ subsummiert sind. Der zweite Produktionsfaktor ist
die Stromgrol3e ,,Arbeit®.

Umwelt (Boden, Bodenschatze, Wasserqualitat, chemische
Zusammensetzung der Athmosphare) sind Bestandsgrdf3en. Diese
lassen sich aber faktisch nicht in der gleichen Weise vermehren wie
Maschinen.

Um die 6kologische Nachhaltigkeit zu analysieren, brauchen wir ein
Modell mit 3 Faktoren.
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3.5 Wachstum und O0kologische Nachhaltigkeit

Wir wollen drei Fragen nachgehen:

Kann es sein, dass wir eines Tages einen
Sattigungspunkt erreichen, so dass wir nicht mehr
konsumieren wollen?

Kann eine standig wachsende Okonomie 6kologisch
nachhaltig sein?

Fuhrt technischer Fortschritt zwangslaufig zu
Wirtschaftswachstum?
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3.5 Wachstum und O0kologische Nachhaltigkeit

1. Kann es sein, dass wir eines Tages einen
Sattigungspunkt erreichen, so dass wir nicht
mehr konsumieren wollen?

o - |n einer Marktwirtschaft wird fur kein Gut ein
Sattigungspunkt erreicht, wenn die Produktion dieses
Gutes Kosten verursacht.

Beweis: Im Sattigungspunkt ware die Zahlungsbereitschaft = 0,
damit der Preis < Kosten. => kann kein Marktgleichgewicht sein.
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

2. Kann eine standig wachsende Okonomie 6kologisch nachhaltig

sein?

Natirliche Ressourcen sind endlich. BIP wachst jedoch unendlich.

Umweltintensive
Guter

Transformationskurve

Produktions-
moglichkeiten

» Arbeitsintensive Guter

Seite 41



Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Praferenzen bestimmen die Nachfrage im Marktgleichgewicht.

_ _ Indifferenzkurven
Umweltintensive

Guter

Produktions-
moglichkeiten

» Arbeitsintensive Guter

Seite 42



Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Technischer Fortschritt und Kapitalakkumulation vergrof3ern die
Menge der produzierbaren Guter.

Transformationskurve

Umweltintensive
Guter

Produktions-
moglichkeiten

» Arbeitsintensive Guter
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Technischer Fortschritt und Kapitalakkumulation vergrof3ern die
Menge der produzierbaren Guter.

Umweltverbrauch kann zu- oder abnehmen.

Umweltintensive
Guter

Indifferenzkurven

Produktions-
moglichkeiten

> Arbeitsintensive Glter
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Technischer Fortschritt und Kapitalakkumulation vergrof3ern die
Menge der produzierbaren Guter.

Umweltverbrauch kann zu- oder abnehmen.

Umweltintensive
Guter

Indifferenzkurven

Produktions-
moglichkeiten

»Arbeitsintensive Guter
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Beispiel: Landwirtschaftliche Produkte vwenn wir unseren
zunehmenden Reichtum

verwenden, um uns
Okologischer zu ernahren,
dann belastet das Wachstum in
der landwirtschaftlichen
Produktion die Umwelt nicht.

Umweltintensive

Giiter: Fleisch Indifferenzkurven

Produktions-
moglichkeiten

» Arbeitsintensive
Guter: Gemuse
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Beispiel: Landwirtschaftliche Produkte

Umweltintensive
Guter: Fleisch

Produktions®
mogliefikeiten

7’
7’

Wenn wir aber unseren Konsum
an Fleisch und Gemuse
proportional ernéhen, dann
nimmt die Umweltbelastung zu.

Indifferenzkurven

Arbeitsintensive
Guter: Gemuse
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

2. Kann eine standig wachsende Okonomie 6kologisch

nachhaltig sein?

Wachstum vergrdRert die Menge der produzierbaren Guter.

Wenn technischer Fortschritt zu einer effizienteren Nutzung des
Faktors Umwelt fuhrt und/oder, wenn wir mit zunehmendem
Wohlstand vor allem solche Giter nachfragen, deren Produktion
weniger umweltschadlich ist, dann ist bestandiges Wachstum ohne

Zunahme von ,,Umweltverbrauch® moglich.
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

3. Fuhrt technischer Fortschritt zwangslaufig zu
Wirtschaftswachstum?

Technischer Fortschritt fihrt dazu, dass wir mit gegebener Menge an
Arbeit mehr Giter produzieren konnen. Ist das Arbeitsangebot fest,
werden mehr Giter produziert => Wachstum

Dank des technischen Fortschritts kann eine gegebene Menge an
Gutern mit weniger Arbeit hergestellt werden.

Wenn wir entsprechend mehr Freizeit nachfragen, dann sinkt das
Arbeitsangebot. Wenn wir die zunehmenden Konsummaoglichkeiten
nur far den Konsum von Freizeit verwenden, dann steigt das BIP
nicht.
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Wenn wir den techn. Fortschritt nutzen um Guterkonsum und Freizeit
proportional zu steigern, dann bekommen wir Wachstum.

Konsum von
Gutern
(1-95)Y

Indifferenzkurven

Produktions®
mogliefikeiten

7’
7’

Freizeit
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Wenn wir den techn. Fortschritt nutzen um den Konsum von Gltern
durch Freizeit zu ersetzen, kann das Wachstum sogar negativ werden.

Dazu muss das Arbeitsangebot starker abnehmen als die
Arbeitsproduktivitat steigt!

Konsum von
Gutern
(1-95)Y

Indifferenzkurven

Produktions®
mogliefikeiten

7’
7’

Freizeit
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Wachstum und 6kologische Nachhaltigkeit

Welches dieser Szenarien ist realistisch?

Mikro6konomik: Ein Gut, das bei zunehmendem Einkommen weniger
stark nachgefragt wird, heif3t inferiores Gut.

Ein Gut, das bei zunehmendem Einkommen verstarkt nachgefragt
wird, heil3t normales Gut.

Empirisch zeigt sich, dass hochaggregierte Gutergruppen ,,normale
Guter” sind.

= Bei zunehmendem Einkommen und gleichen Relativpreisen
- steigt die Nachfrage nach Fleisch und die Nachfrage nach Gemise
- steigt die Nachfrage nach produzierten Gutern und nach Freizeit

=> Nur wenn umweltschonende Produkte relativ zu
umweltbelastenden Produkten billiger werden, lassen sich
Wirtschaftswachstum und konstanter Umweltverbrauch vereinbaren!
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Wachstum und O0kologische Nachhaltigkeit

Nur wenn umweltschonende Produkte relativ zu
umweltbelastenden Produkten billiger werden, lassen sich
Wirtschaftswachstum und konstanter Umweltverbrauch vereinbaren!

Wie kann das erreicht werden?

- Forschung in Richtung umweltschonender Produktion

- Subventionen bzw. Steuern:

- Bepreisung knapper Faktoren wie Luft und Wasser sorgt fir deren
effizienten Einsatz (Markt fur Zertifikate). Evtl. Problem: Spekulation

- Besteuerung umweltschadlicher Produktion (negativer externer Effekte)
bringt Effizienzvorteile. Evtl. Problem: Festlegung der Hohe einer Steuer

Bei beiden Instrumenten gibt es starke Lobby-Interessen

- Anderung von Praferenzen

Das heifdt, wir missen uns auch andern wollen.

Seite 53





